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Метод електрофільної гетероциклізації займає важливе місце в синтезі 

гетероциклічних сполук. Основними факторами, які впливають на процес електрофільної 
внутрішньомолекулярної циклізації є поляризація кратного зв'язку, природа нуклеофільного 
центру, стеричні ефекти, природа електрофільного реагенту та полярність розчинника в 
якому проводять реакцію. Даний метод є універсальним і широко використовується для 
синтезу поліядерних похідних хіназоліну, які володіють широким спектром біологічної 
активності. Тому метою нашого дослідження є вивчення регіоселективності та 
регіонапрямленості реакції електрофільної гетероциклізації 3-аліл-2-алілтіохіназолін-4(3Н)-
ону під дією таких електрофільних реагентів, як галогени та тетрагалогеніди халькогенідів.  

Об'єктом вивчення регіохімії процесу електрофільної циклізації слугував 3-аліл-2-
алілтіохіназолін-4(3H)-он 1. Досліджуваний хіназолін 1 цікавий тим, що містить в своїй 
структурі два алільні фрагменти з кратними зв'язками та два реакційні нуклеофільні центри 
― атом нітрогену N1 хіназоліну та атом оксигену карбонільної групи, які можуть брати 
участь в анелюванні додаткового циклу.  

Встановлено, що взаємодія 3-аліл-2-алілтіохіназолін-4(3Н)-ону 1 з розчином броміду 
йоду чи тетрагалогенідами телуру не залежно від співвідношення реагентів в хлороформі або 
льодяній оцтовій кислоті відбувається регіоселективно за участю атома сульфуру з 
утворенням ангулярних трициклічних конденсованих систем у вигляді галогенідів 
тіазоло[3,2-a]хіназолін-10-ію 2, 3. Еквімолярна дія тетраброміду селену на алільний тіоетер 1 
проходить аналогічним чином як і у випадку використання тетрагалогенідів телуру та 
гібридного галогену броміду йоду. Натомість використання двократного надлишку 
тетраброміду селену приводить до циклізації тіоалільного фрагмента та приєднання 
електрофілу до кратного С=С зв’язку алільного фрагменту біля N3 атома хіназоліну. Будову 
отриманих сполук 1-5 доведено спектрами ЯМР 1Н та 13С. 
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Таким чином, у даному дослідженні встановлені закономірності електрофільної 

гетероциклізації 3-аліл-2-алілтіохіназолін-4-ону під дією таких електрофільних агентів, як 
бромід йоду, тетрагалогеніди селену та телуру і розроблено керований метод анелювання 
тіазольного  циклу до остову хіназоліну. 
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